

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 13 tomamos las siguientes noticias:

—Leemos en La Patria:

«Hace dos días nos ocupamos, por segunda vez, de la empresa del ferro-carril del Norte, para denunciar un hecho grave y del cual pudieran originarse tristes consecuencias, si no se le pone el oportuno remedio; y hoy de nuevo tomamos la pluma á fin de poner en relieve otro, mas grave aun, por atacar directamente á la legalidad de aquella.

Se trata nada menos que de una exposicion dirigida al señor ministro de Fomento, en la que despues de ocuparse de ciertos intereses relativos á la misma, se hace la declaracion de nulidad de dicha empresa, prometiendo que además de la prueba, que sobre los hechos que la motivan ofrece el denunciador, este va á publicar un folleto con el objeto de ilustrar la cuestion de derecho, ante el infalible tribunal del público, de una manera clara y precisa, á fin de evitar todo género de interpretacion que pudiera darse á la ley escrita y vigente sobre la materia.

Nada queremos agregar por nuestra parte, y esperamos ver ese folleto, que seguramente será notable, para de nuevo ocuparnos con detencion de esa desgraciada empresa.

—Dice el mismo periódico:

«Anteayer volvieron á reunirse los diputados de las diferentes provincias que pueden ser perjudicadas en la desigualdad de repartimiento del anticipo del señor Castro. El señor Herreros dió cuenta á la reunion de la negativa absoluta de la comision y del Gobierno á admitir toda enmienda que garantice la equidad del reparto, de suerte que paguen lo mismo las provincias que tienen muchos mayores contribuyentes, que las que por tener mas subdividida la propiedad no serán tan gravadas con el anticipo.

Esta no es cuestion política: la negativa del Gobierno ha producido una desagradable impresion en muchos diputados ministeriales, que sienten aparecer en sus distritos como defensores poco celosos de los intereses que representan. La reunion ha acordado llevar al debate sus legítimas aspiraciones, y se cree que se formulará una enmienda dividiendo en dos el artículo primero del proyecto, á fin de que, sin negar al Gobierno la autorizacion para sacar á subasta los 150 millones de cédulas hipotecarias, los otros 150 se repartan con igualdad perfecta.

Es posible que el señor Riquelme sea el autor de esta enmienda.

—Se ha recibido en Madrid un proyecto de convenio telegráfico entre España y Francia. Dicho proyecto ha pasado ya á informe de la Junta consultiva de ingenieros de telégrafos. Dícese que las buenas bases del convenio son muy razonables y que se establece la uniformidad de tarifas para todos los países que entren en el convenio. En virtud de este proyecto, la trasmision de los despachos telegráficos será mas económica. En cuanto á la cuestion de pago por medio de sellos, parece que se generalizará el medio entre todos los países que lo consideren admisible.

—Los Sres Polanco, García Gómez, Patilla, Hazañas, Espinosa, Toran y Plegamans, han presentado una enmienda al artículo 1.º del proyecto de ley sobre negociacion de 300 millones de reales en billetes hipotecarios, cuyo texto literal es el siguiente:

«Primero. Se autoriza al Gobierno para la emision de 300 millones nominales de títulos del 3 por 100 consolidado, que negociará en subasta pública ó con intervencion de la junta sindical de agentes de bolsa de Madrid.

Segundo. En los presupuestos extraordinarios del Estado se destinará, durante tres años, la cantidad necesaria para la amortizacion en subasta pública ó compra por la junta sindical de agentes de bolsa de Madrid de 100 millones nominales de títulos del 3 por 100 consolidado.»

—Leemos en El Gobierno:

«Dice uno de nuestros colegas que se han reunido en la redaccion de La Iberia, por excitacion del Sr. Sagasta, varios directores de periódicos para tratar de la conducta que deben seguir acerca del proyecto de ley de imprenta. No todos los directores de periódicos fueron invitados, segun nuestro colega; algunos de los avisados se escusaron, otros aunque asistieron, se retiraron antes de entrar en cuestion; y los que quedaron parece que han acordado redactar una protesta que quizá se publique dentro de dos ó tres días.»

CORREO DE PROVINCIAS.

OVIEDO.—El viernes se hizo la prueba en Oviedo de la nueva pólvora mostacilla sulfurosa, en los barrenos dispuestos en el desmonte que se está haciendo al extremo de la calle del Postigo, fabricada con real privilegio, por D. José Ortega y Bernues.

El resultado de esta prueba ha sido completamente satisfactorio, demostrando las grandes ventajas que puede tener el uso de la mostacilla en toda clase de barrenos y voladuras en roca.

CÓRDOBA.—Ya recorren las locomotoras el

trayecto [que media entre Córdoba y Aguilar, y ya algunos viajeros mas atrevidos han recorrido esta via, que segun nos aseguran está perfectamente construida. Muy pronto estará terminada esta obra magna desde Córdoba hasta Málaga, abriéndose así esta nueva fuente de riqueza que tanto ha de contribuir á aumentar la de dichas provincias.

ALAVA.—El viernes salió de Vitoria á pesar de la mucha nieve que cayó en la noche y el día anteriores, el general Sr. Sandoval con el resto de la columna puesta á sus órdenes y que ha sido formada para recorrer la ribera del Ebro. Las tropas que salieron con el general, son un batallón cazadores de las Navas y dos escuadrones de Calatrava, que se reunirán en La Puebla con el primer batallón de Guadalajara que marchó el lunes para dicho punto.

Segun parece, esta columna se dirigirá por Haro, Logroño, Calahorra y Tudela á Aragon, y luego es probable que regrese por Pamplona.

VALENCIA.—Añora va cobrando paulatina y trabajosamente su normal actividad, notándose algún movimiento en la edificación, si bien son muy pocas las casas que se construyen de planta, con las condiciones que deben reunir en aquella villa. Los trabajos se reducen á reparacion de los edificios que han padecido, aprovechándose en gran parte los escombros, de los que se va limpiando la poblacion.

—Ya se ha hecho por las oficinas de Hacienda pública la entrega de los 44,605 reales 9 céntimos recaudados para socorrer las desgracias causadas por la inundacion.

NAVARRA.—Despues de tres días seguidos de un temporal ruvelto y huracanado, á las nueve y media de la noche del 7 al 8 del corriente deseargó sobre Pamplona una furiosa tormenta, desprendiéndose una exhalacion, que penetró por el capitel del campanario de la iglesia de San Saturnino, incendiando la armadura.

Observado el fuego por algunos desde la plaza de la Constitucion y tambien por el municipal José Berasain, guardia de noche en el distrito de San Nicolás, dieron inmediatamente aviso del siniestro, y en el instante acudieron las autoridades, tanto civiles como militares, el arquitecto de la diputacion, el maestro de obras del ayuntamiento, los bomberos, parte de la fuerza del batallón de cazadores de Barbasro y varios vecinos, logrando extinguir el incendio, cuyas consecuencias pudieron haber sido gravísimas por el fuerte viento que reinaba, á las dos y media de la madrugada, merced á los eficaces auxilios que todos prestaron.

Hay que lamentar desgraciadamente, sin em-

bargo, un suceso irreparable y que ha causado honda pena en todos los habitantes de aquella ciudad. Durante los trabajos para dominar el fuego, cayó del capitel de la torre un madero, que vino á dar en la cabeza al municipal Berasain y á uno de los bomberos, dejando al primero muerto en el acto, y en tan mal estado al segundo, que fué necesario administrarle la Extremauncion, conduciéndole al hospital privado de sentido.

CORREO ESTRANJERO.

JAPON.—Las noticias del Japon, que alcanzan al 30 de diciembre no pueden ser mas favorables. La conducta observada últimamente por el mikado ha producido una impresion favorable. Consultado por el Taikoun sobre el tratado de Simono-Saki, no solamente lo aprobó, sino que envió al jefe de ritos, personaje de gran importancia en la corte, para manifestar al Taikoun toda su satisfaccion. Este acuerdo entre los dos soberanos asegura la tranquilidad del país.

Desde este momento la actitud del gobierno japonés ha sido excelente. Ha concedido á Francia un nuevo territorio en Yakohama, y hacia construir por su cuenta almacenes para la marina francesa, cuarteles, un hospital servido por hermanas de la Caridad, un jardín botánico y talleres de todas clases.

Una comision de oficiales de marina ha salido de órden del gobierno del Japon al mar interior á examinar los puertos y designar los mas ventajosos para el comercio extranjero. Ha reconocido un gran número de puertos, pero previsoramente ha escogido por ahora el de Simono-Saki, donde los ingleses han instalado un agente consular.

FRANCIA.—Como anunciamos antes de ayer, el duque de Morny falleció el viernes á las ocho de la mañana. Creemos de interés los siguientes detalles que precedieron á su muerte.

Desde el jueves el estado del enfermo fué agravándose, y á las tres los síntomas tomaron un peor carácter.

Aunque aquel día no habia sesion en el Cuerpo legislativo, todos los diputados reunidos en el palacio de Borbón se dirigieron varias veces durante el día á la casa de la presidencia para adquirir noticias del enfermo.

A las tres y media, la señora duquesa de Morny recibia la visita de la emperatriz, y Mgr. Darboy, arzobispo de París y granlimosnero de S. M., fué introducido en la alcoba del duque. La debilidad de éste fué en aumento progresivamente.

A las nueve el emperador se presentó tambien,

—Ya es tiempo de que descanséis alguna cosa; adios, caballero. Mañana á las seis en punto estaré aquí.

Gustavo Chaumont partió, el señor de Mas se acostó en seguida, y no tardó en dormirse con un sueño tranquilo y profundo, como si al día siguiente hubiera debido levantarse para emprender un viaje de recreo.

XXI.

Como habia dicho el día antes, Gustavo Chaumont llegó á las seis en punto á casa de Mas.

Habia ido en su dogs-cars, con su groom por único compañero de viaje.

El dogs-cars llevaba los mismos caballos, perfectamente domados ahora, que Gustavo iba domando una mañana en los Campos Eliseos, cuando encontró al conde de Morangis que volvia de la calle de Varennes de observar los balcones de la baronesa Paulina de Nesles.

—Os batís al sable, dijo Gustavo á Mas, y he tomado mi carruaje de perros para que nos sea fácil ocultar las armas en el cofre.

Hoy es muy difícil batirse, la policia está acechando en el bosque, y no hay mas que dos ó tres espesuras, donde le dejan á uno tranquilo algunos minutos.

—Pero, dijo el Sr. de Mas, que estaba acabando de vestirse con gran esmero, yo me bato á sable y á pistola.

Por toda respuesta, el doctor miró á Chaumont y el jóven se estremeció bajo el peso de esta mirada.

Tuvo como un pensamiento fúnebre.

—Pero, dijo el doctor, allá veremos. Y como no estamos aquí para pronosticar lo porvenir...

Ocupémonos de lo presente, añadió Gustavo Chaumont, y arreglemos las condiciones del duelo.

El doctor se inclinó.

Las condiciones quedaron estipuladas muy sencillamente.

El día anterior se habia convenido entre el conde de Morangis y Mas que se batirían á muerte.

Ahora bien, el doctor y Chaumont decidieron que los dos adversarios cambiarían dos balas á veinte pasos de distancia primero; despues, que si no se obtenia ningun resultado serio, se batirían al sable; y que en fin, si no conseguían con esta última arma mas que herirse ligeramente, se tirarían otras dos balas.

Así arregladas las cosas cargaron las pistolas.

—Mirad, dijo el doctor atacando las balas, no daría mil escudos por la piel del señor de Mas.

Gustavo Chaumont no respondió, pero se estremeció profundamente.

Cargadas las pistolas, los dos adversarios fueron colocados á veinte pasos, y Gustavo Chaumont dió las tres palmadas.

Dos balas silbaron.

El señor de Mas y el conde bajaron instintivamente la cabeza; despues la volvieron á alzar sonriendo.

Las balas se habian perdido.

—Tomad, y apuntad mejor, dijo Gustavo á Mas dándole otra pistola.

—Trataré de que así sea, respondió Mas, pero la mirada de ese hombre me fatiga.

Y señalaba al doctor rojo, que, en efecto, dejaba pesar sobre él esa extraña y funesta mirada que habia causado la muerte del baron de Nesles.

Gustavo Chaumont se estremeció por segunda vez; pero se calló y volvió á colocarse en su puesto tras el tronco de un árbol.

El doctor dió á su vez la señal.

El señor de Mas pasaba en París por un tirador excelente. Apuntó al conde á la cabeza, é hizo fuego con la conviccion de que iba á darle entre los dos ojos.

El señor de Mas se engañó. Su bala fué una pulgada mas alta, y atravesó el sombrero del conde de Morangis, tocándole algo al cabello.

Al mismo tiempo el conde hizo fuego, y la humeante pistola se escapó de las manos de Mas, y este cayó al suelo.

El conde de Morangis le habia roto el brazo en el nacimiento del hombro.

—¡Pardiez! exclamó, ¡en verdad, caballero, que soy demasiado torpe!

y permaneció á la cabecera de la cama por espacio de una hora.

A las tres de la madrugada Mgr. Darboy administró los últimos sacramentos á M. de Morny, reclamados por él mismo.

Desde este momento hasta la mañana, las crisis se fueron sucediendo rápidamente, y á las ocho dejaba de existir.

M. de Morny tenía cincuenta y cuatro años. Su carrera política empezó bajo la monarquía de Julio, principalmente desde 1852. Conocidos son los altos destinos que desde aquella época y sucesivamente ha ocupado en el imperio. Durante once años ha dirigido los debates de la Cámara de los diputados, y todos los representantes de las diversas opiniones representadas de la Cámara hacían justicia á la imparcialidad de su dirección.

M. de Morny deja cuatro hijos, dos hembras y dos varones.

DINAMARCA.—Dicen de Copenhague que la publicación en el *Moniteur* francés de todos los documentos diplomáticos relativos á la cuestión Schleswing-holsteinesa, bajo el punto de vista nacional, habia producido gran efecto. Los documentos que sientan el principio de la nacionalidad, dejan entrever la esperanza de que Francia preste su apoyo para recobrar la parte del Schleswig comprendida por el Slie.

Los documentos van acompañados de una nota diplomática en que se dice no puede deducirse de aquellos que Francia pretende favorecer á Prusia, sino que por el contrario, guarda una actitud expectante en presencia de los acontecimientos de Alemania.

MÉJICO.—*El Mundo* publica el texto de la respuesta del emperador Maximiliano á la protesta que le fué dirigida por algunos obispos mejicanos, al día siguiente de la inserción en el periódico oficial, de la carta de S. M., concerniente á la secularización de los bienes eclesiásticos. Esta carta firme y digna, contiene curiosos detalles sobre las conferencias que se han seguido á la llegada del Nuncio de Su Santidad, y manifiesta con la mayor claridad que Mgr. Méglia, antes de escribir oficialmente al ministro de Negocios extranjeros que se hallaba desprovisto de instrucciones, habia anunciado al emperador que tenia poderes suficientes para arreglar las diferencias que pudieran ocurrir.

En vista de esta singular contradicción, el gobierno mejicano no podia hacer otra cosa que la que ha hecho. El emperador declara terminantemente en su contestación que él es eminentemente católico, pero que al mismo tiempo quiere ser un príncipe justo y liberal.

—Algunos periódicos han desmentido la noticia de una protesta del Emperador Maximiliano contra el convenio de Miramar, en virtud del cual renunció á la corona de Austria; sin embargo, correspondencias posteriores, recibidas desde París, dicen que, á pesar de tales denegaciones, existe la protesta, sin que sobre ello haya la menor duda.

Las mismas correspondencias añaden que el Gobierno mejicano ha expedido una circular que pudiera muy bien producir una complicación en

la situación tirante en que se encuentra el nuevo imperio con respecto á los Estados-Unidos. Maximiliano I encarga á los prefectos del imperio que examinen el título en virtud del cual ejercen su cargo ciertos cónsules extranjeros. Esta disposición va dirigida especialmente contra los encargados de Negocios de los Estados-Unidos que ni tienen el *executur* de Juárez ni del gobierno actual, puesto que este no ha sido reconocido por los Estados-Unidos. Despues de la última declaración de las Cámaras de Washington no es de esperar que esto sea parte para que los Estados-Unidos reconozcan el imperio de Méjico.

INGLATERRA.—Se piensa en Inglaterra solemnizar con una gran fiesta el quincuagésimo aniversario de la paz con Francia.

Se invitará á un gran convite, que con este objeto se prepara para el mes de junio, á personas distinguidas de Francia. Va á nombrarse un comité para disponer los preparativos de esta demostración pacífica. Probablemente dará un manifiesto.

ITALIA.—*La Opinión* publica algunas consideraciones que tienden á probar que si la agitación de los espíritus es bien natural y tiene una razón de ser en Venecia, no es un motivo para arriesgarse en locas tentativas, en el momento en que el gobierno italiano tiene, más que nunca, necesidad de tranquilidad para llevar á efecto la traslación de la córte.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Nueva-York 2.—Se ha concentrado hácia el Sur un ejército de 90,000 hombres bajo las órdenes del general confederado Johnson, que ha reemplazado en el mando de dicha fuerza al general Beauregard.

Se asegura que los federales han tomado la ciudad de Augusta.

La Cámara y el Senado norte-americanos, han votado un empréstito de 600 millones de dollars para hacer frente á los gastos de la guerra. Desde 1.º de abril próximo empezarán á cobrarse derechos de importación sobre los líquidos espirituosos y las sedas.

Méjico 2.—La guarnición de Oajaca, compuesta de 7,000 hombres, se ha rendido á discreción. El general Diaz habia procurado escaparse, pero le prendieron y fusilaron inmediatamente.

Las fuerzas francesas han derrotado las guerrillas mandadas por los cabecillas Romera y Roja. El primero de estos ha sido tambien fusilado.

La Abeja Montanesa.

SANTANDER 15 DE MARZO.

Hemos oido asegurar que entre algunas medidas que prepara la dirección de instrucción pública, se cuenta una de gran interés para las clases industriales.

No nos cansaremos nunca de insistir en las ventajas que reporta á la sociedad la

extensión de la enseñanza. El hombre que adquiere afición al estudio, contrayendo hábitos de laboriosidad, no solo huye de la carrera del vicio, sino que se halla además en camino de ser útil á sus semejantes.

Y si esto es una verdad; si continuamente encontramos ejemplos que la demuestran, es necesario aplicarla á las clases de artesanos que fundan en el trabajo el manantial de su riqueza, los elementos para satisfacer las necesidades de la vida.

Por eso veremos con especial complacencia que se dé un impulso grande á las escuelas industriales, ampliando la enseñanza de las clases de artesanos. Si estos comprenden sus intereses, se han de dedicar con noble entusiasmo á estudiar la manera de conseguir que, adelantando las artes ú oficios en que se emplean, tengan su continuo crecimiento los productos de su trabajo. Para ello es preciso que se les faciliten todos los medios de instrucción que pueda serles provechosa; y no sólo, de esta manera, logra el artesano hacerse útil á sí mismo y á su familia, sino que rinde un beneficio á la sociedad, porque del bienestar de los individuos que componen la numerosa clase de obreros depende en gran parte la tranquilidad pública.

Este es un hecho que no debe olvidar ningun gobierno; muchas veces los trastornos políticos no tendrían lugar si no se llegara á halagar la ignorancia y la sencillez de esa clase que, mientras esté dominada por hábitos de laboriosidad, no piensa en alimentar las ambiciones de los que aspiran al poder.

Aunque no conocemos todavía los pormenores de la medida que piensa tomar, según nuestras noticias, la dirección de instrucción pública, sabemos que se propone introducir en las escuelas industriales grandes ventajas para las clases de artesanos. Deseamos que se introduzcan pronto y que en ellas encuentren los obreros un motivo para adelantar en sus artes ú oficios.

En todos los tonos y en todas las secciones de nuestro periódico venimos lamentando, tiempo hace, la falta de exactitud que se advierte en el reparto de la correspondencia. Hemos denunciado ciertos abusos muchas veces, y sin embargo vemos con sentimiento que el mal no se corrige. Continuamente recibimos quejas de algu-

nos de nuestros suscritores á cuyas manos llega nuestro diario con un atraso imperdonable. Nosotros no sabemos en dónde se comete la falta; por eso nos limitamos á denunciar el hecho sin indicar reclamaciones particulares. Procuramos, sí, que de parte de nuestra administración no haya descuidos; pero despues que se depositan en el correo con la debida puntualidad los ejemplares de LA ABEJA, ya no sabemos de qué depende el atraso con que llegan á su destino.

Estas manifestaciones que las hemos hecho varias veces para responder á las preguntas que nos han dirigido algunos suscritores, las repetimos hoy con el mismo objeto, porque nos hemos encontrado con varias cartas en que se nos avisa que muchos números de nuestro periódico no llegan á manos de sus destinatarios y muy pocos con puntualidad.

Continúa la suscripción para la Casa de Caridad, en virtud de la circular del señor Alcalde.

Rvn.	29,957
Suma anterior.	60
D. Nicolás Obregon.	30,017
Total.	

Con el mayor gusto trasladamos á nuestras columnas el siguiente comunicado del señor D. Miguel Gutierrez, vice-director gerente que fué del ferro-carril de Isabel II, tomándole de nuestro apreciable colega el *Boletín de Comercio*:

Sr. Director del Boletín de Comercio.
Santander 13 de Marzo de 1865.

Muy señor mio: he leído en su apreciable periódico del 10 del corriente el informe que dá la mayoría de la Comisión nombrada en la última Junta general de accionistas del ferro-carril de Isabel II, sobre la memoria y balance presentados por la administración de que fui vice-gerente, y como en uno de sus párrafos se me hacen cargos y me señale como causa de que la Empresa tenga hoy valores protestados, por haberlos tomado con sobrada confianza, comprenderá V. la precision en que me veo de decir cuatro palabras sobre este asunto.

Dice la Comisión que los males y equivocada gestion de los intereses de la Empresa, trae una fecha muy anterior á la que ellos rápidamente han examinado; de modo que no necesito decir que su situación financiera no era satisfactoria, cuando por ausencia del señor Director Gerente me hice cargo de ella.

Entre los medios que la Sociedad tenia de allegarse recursos para sus urgentes necesidades, era uno el de las operaciones de giro que no hice mas que continuar, llevándolas á cabo, con intervencion siempre de corredor de número, á quienes

—¿Por qué? preguntó el señor de Mas sonriendo, á pesar del horrible dolor que sentia.

—Porque, dijo el conde, yo queria mataros hoy y ahora tendré que esperar á que os hayais restablecido...

—Tranquilizaos, caballero, respondió Mas; tiro con la mano izquierda, y podemos batirnos al sable.

Gustavo Chaumont fué por los sables; los midió con los de conde, y luego se sortearon.

La suerte estuvo por el conde; debian batirse con sus sables.

—Estoy en desgracia, dijo Mas siempre tranquilo y risueño.

Despues, con su brazo roto y colgando á lo largo de su cuerpo, se puso en guardia con la mano izquierda.

—Adelante, señores, dijo el doctor.

Los dos adversarios se atacaron con la impetuosidad del odio.

—¡Necesito matarle! murmuraba Mas, ¡necesito salvar á Blanca!

Y esta idea le turbaba hasta el punto de perjudicar su juego, y le hacia perder poco á poco su calma habitual.

Dos veces, sin embargo, la camisa del conde se tiñó con algunas gotas de sangre, pero no eran mas que arañazos.

De pronto, el doctor rojo, que se hallaba á es pasos de distancia, hizo un movimiento; Mas

ban fumando en un pequeño espacio que el conde de Morangis habia indicado el día anterior.

Dos hombres salieron del cupé y fueron á ellos. Eran el conde y el doctor rojo. Según costumbre, sir Jorge Trenck y Mas se saludaron, y luego se separaron uno de otro.

Al mismo tiempo, el doctor rojo y Gustavo Chaumont se acercaron á hablarse.

El doctor tenia en los labios su satánica sonrisa.

—Y bien, mi querido señor, dijo á media voz á Gustavo; ¿os habeis pasado al enemigo?

—Completamente, doctor.

—¿Qué idea tan singular!

Gustavo Chaumont hizo un gesto de desden.

—Ese hombre, dijo refiriéndose al conde, me inspira hoy una aversion insoportable.

—Y el señor de Mas una simpatía profunda, ¿no es eso?

—Lo habeis dicho.

—Lo siento, murmuró el doctor.

—¿Por qué?

—Porque esa simpatía durará poco.

—Desengañaos...

—¡No, por Dios! quiero decir que no tendreis tiempo para prodigarla al señor de Mas.

—¿Cómo?...

—Y que ahora mismo...

El doctor continuaba sonriendo.

—¡Bah! doctor, no se canta victoria antes del combate.

—¿Eh?

—Si no nos matamos con la pistola, concluiremos con el sable.

El ayuda de cámara, bajó las armas y las colocó con ayuda del groom en el cofre del carruaje que habian hecho entrar en el patio de la casa, por escaso de prudencia.

Algunos minutos despues los dos jóvenes estaban listos y partian. Ambos iban en traje de mañana, levita abotonada, pantalón de color y corbata negra.

Al verlos subir la avenida de los Campos Eliseos á esta hora matinal, al trote largo de los dos irlandeses, se habria jurado que Gustavo Chaumont se entregaba á su gusto favorito, al ejercicio de domar caballos.

Esta fué la impresion de los empleados en puertas cuando pasaron la barrera, y en la avenida de la Emperatriz encontraron á un guarda á caballo, que los saludó como á gente que se acostumbra á ver todos los días.

Pocos minutos antes de las siete, el señor de Mas y su testigo llegaban los primeros á la cita.

Pero casi en seguida oian el ruido de un carruaje, y veían llegar un cupé bajo, que despues de haber venido á buen paso, se paró junto al dogs-cars, que el groom habia colocado al extremo de la antigua avenida de la puerta Maillot.

El señor de Mas y Gustavo Chaumont se pasea-

encargaba que los valores que tomaran fuesen de buenas y acreditadas firmas.

Las que me llevaban, conocidas por sus importantes operaciones de banca religiosamente cumplidas, se descontaban entonces en la plaza con entera confianza por los establecimientos de crédito particulares de la misma. Estos valores los tomaba siempre la Empresa con plazo mas largo generalmente que su vencimiento.

Ahora bien. Si yo continué esas operaciones con el celo y deseo de acierto que hubiera puesto en negocios propios; si me veía obligado á hacerlas para cubrir sagrados compromisos de la Empresa que representaba; si no tenía otro modo de atenderlos, interin esta no realizaba sus recursos legales, ¿podrá dirigirse un cargo por haber allegado recursos á la Empresa por este medio? ¿Podrá acusarse de haber obrado al hacer las operaciones con sobrada confianza? Podía exigirse de mí, ni de nadie, que previera el cataclismo mercantil que hemos experimentado, ni sus graves consecuencias? ¿Quién podrá hacer estos cargos con fundamento? estoy seguro que ninguno.

No diré por hoy una palabra mas para sincerarme ante el público y los señores accionistas del ferro-carril de Isabel II, de mi pura y celosa conducta durante el desempeño de la Gerencia. Ambos tienen buen criterio para juzgar los actos de hombres de bien, y esto me basta.

Aquí debiera terminar mi carta, Sr. Director, si la mayoría de la Comisión se hubiera limitado á hacerme cargos concretos y personales, que creo suceda rara vez cuando se juzgan los actos de una Corporación; pero se permite reticencias además, altamente ofensivas, añadiendo que *respetando posiciones aflictivas juzga prudente no añadir á estos hechos otras consideraciones.*

¿Cómo calificaré de un modo, no ofensivo á los señores firmantes del informe el señalamiento especial que en todo hacen del Vice-Gerente? ¿es que le consideran la parte mas débil del Consejo? El mas insignificante era, lo confieso; pero crea y cree, que *no el respeto á posiciones aflictivas*, sino el que se guarda á las personas en sociedad exigian antes de estampar, no una acusación, sino la idea de ella, enterarse, *no rápidamente*, sino á fondo de las cosas y oír siquiera los descargos y situación de la Vice-Gerencia á quien se acusa, en la cual debieron ponerse para juzgarle con acierto. Al no hacerlo así ¿han creído, por ventura, que mi posición aflictiva me ataría las manos y la lengua, aunque se pusiera en duda mi dignidad y honra? Lo único que hoy puede sacarme del abatimiento en que me hallo por razones especiales, era un ataque á esas dos cualidades con que nací y espero morir, cualidades que no se pierden por cargos reticentes de cuatro personas, cualquiera que sea su importancia, con los cuales causan un grave daño, sin ganar ellos mucha prez usando de tales armas.

Yo suplico encarecidamente á los señores don Victoriano P. de la Riva, D. Santos Zorrilla, D. Tomás Ortiz de la Torre y D. Justo Canton Salazar, apelando á su buena fé y delicadeza, que dejando todos los respetos que dicen impulsarlos á no añadir otras consideraciones, las formulen de una manera concreta y clara, lo mismo que los cargos que contra mí resulten, seguros que por importantes que estos fueran, me perjudican menos que sus misteriosas insinuaciones.

Espero, Sr. Director, tenga la bondad de insertar en el primer número de su periódico estas líneas, escritas en propia defensa, haciendo en ello un especial favor á su afmo. amigo Q. S. M. B.—Miguel Gutierrez.

VARIEDADES.

Cuadros de malas costumbres.

LA FARSA.

Nuestros padres dicen que esta es la época de la farsa.

Los padres de nuestros padres dijeron en tiempo de estos lo mismo y es fama que los abuelos de los que nos dieron el ser no se mordieron la lengua para decir una cosa parecida de los felices días en que sus hijos empezaban á peinarse el bigote.

De lo que se deduce que el origen de la farsa debe perderse en la oscuridad de los tiempos, frase-cilla con que suelen salir bonitamente del paso los historiadores cuando al buscar el origen de un pueblo, no encuentran un triste dato, que, alegrándolo con su luz, disipen las tinieblas que los envuelven en los senderos por que caminan á tientas.

Que la vanidad es un achaque harto frecuente de la flaca naturaleza humana, es innegable. Que hija de la vanidad suele ser la farsa, no hay quien lo dude, y si le hay, háyale en buen hora. Que los farsantes pertenecen á todos los tiempos, debe, pues, creerse, y no me opongo tampoco á que no se crea, pues bien se estará la fé donde deba estar y la razón en quien la tuviere.

Dejaré, pues, que el origen de la farsa se pierda en el fondo del corazón humano ó en la oscuridad de los tiempos, que todo viene á ser oscuro; y, al fin, yo no soy el historiador que busca orígenes, sino el pintor de género que busca originales.

¿Hay farsantes? Sí. Pues basta; no necesito mas. Los hay en que la farsa constituye el carácter, porque constituye una costumbre, una mala costumbre, con mas fuerza que una buena ley. Y, por cierto, que todos los días de Dios están saliendo leyes para matar costumbres, y cuando las leyes no salen ya muertas, las costumbres se encargan de quitarles la vida.

No todas las farsas nacen de la vanidad; pero á la que nace de la vanidad me dirijo principalmente.

Yo bien sé que hay farsantes por ambición; y ahí está mi amigo don Lucas que, por no dejar de ser ministro, nos vende una cadena con el título de libertad. Y el bueno de don Inocente, que predica el ayuno por comer á dos carrillos; especie de diablo predicador que se tapa con la cruz, por si halla un tonto que no le conozca y que le ponga en un altar.

La avaricia ha hecho farsante á un pobre diablo que yo conozco y que ustedes acaso tratan, que el primer capital que poseyó fué el tal pecado y que, hasta el punto en que se despertó en él el vicio, había perseguido y condenado la farsa con toda la fuerza de sus pulmones y con todo el vigor; y dueña de su brillante pluma de acero. Buscó dinero

y, encontrándolo en una respetable señora que esperaba el santo advenimiento del amor, cubriose con las alas del travieso Cupido y se presentó mas enamorado que el enamorado Macías. El pájaro fué al grano y cazó á la pájara con liga, con la liga de la farsa.

Por afán de popularidad ¿no conocen ustedes ningún farsante? Pues ahí les presento á ustedes al caballero don Angel, que en su casa es un demonio que trata á los criados y hasta á la mujer como á esclavos en guerra con todos, y que en la tribuna y en la prensa habla dulcemente de fraternidad humana y de armonías del universo; que en la portada de sus libros se quita el don y que de puertas adentro se hace llamar *Asia*; que es un aristócrata impertinente con titulillos de demócrata.

¿Quiéren ustedes mas figuritas de las que me sobran para mi objeto? Pues si no bastan los farsantes por ambición, por avaricia, por sed de popularidad, ahí tienen ustedes á Manolo Canillas, que se cubre las suyas con patalon de satén, que se encaja un magnífico gaban, un sombrero inglés y unos guantes tan finos que disimulan mal sus uñas largas. Y así, hecho un caballero, (porque él no nació tal ni por tal le tendrá quien le conozca) se presenta en una gran tienda de platería y joyería, manda sacar estuches y mas estuches, y á la primera vuelta del confiado platero, con limpieza digna del mismo Candelas, se mete uno con una rica botonadura en el bolsillo del gaban de persona decente, y se despide, saludando con amabilidad y con las buenas formas de lo que no es.

Manolo Canillas es farsante por ladrón.

¿Conocen ustedes la farsa por hambre? No? Pues tengo la triste gracia de presentarles á don Desiderio Constante Flato, caballero pobrísimo de recursos pecuniarios, pero digno de mejor suerte por la riqueza de los recursos de su feliz ingenio, con que, á pesar de la necesidad, aparece casi siempre alegre, habiendo llegado á proponerse el bueno de don Desiderio dejar por embustero á sus dos apellidos, que, desde la cuna, empezaron á anunciarle las eternas soledades que á su estómago esperaban.

El señor don Desiderio cumple perfectamente su propósito, y si el flato no deja de ser flato, al menos deja de ser constante y pasa á ser intermitente, pues el estómago del pobrecito señor desaloja con frecuencia el aire para dar hospedaje á manjares suculentos.

Es mucho el ingenio de don Desiderio. ¿Con qué facilidad maneja la farsa! Uno de sus primeros recursos es plantarse en la cabeza un gorro, colgarse una cartera de viaje, entrar agitado en una fonda, preguntar, con aire resuelto, si hay habitación y colarse en el comedor en espera del mozo, que debe llevar el equipaje. No hay para qué decir que el fondista, por no perder el huésped, le invita amablemente á que coma mientras llega el mozo; ni hay para qué añadir que don Desiderio come como un sabanón, y que, después de comer, *estraña* que el mozo no llegue con el equipaje, y que pide que se le reserve la habitación, y que va á buscar al pesado mozo, con el estómago mas ligero que de costumbre y con la cabeza mas templada para imaginar recursos nuevos.

Don Desiderio aparece en los saloncillos de los teatros cuando acaba de tener lugar el triunfo de un poeta y en el instante en que la mano de este es estrechada por ciento. Don Desiderio huele una ceja y abraza con la efusión de un antiguo amigo al laureado vate que, en medio de la fascinación de la gloria, reconoce la amistad de todo ser humano. Don Desiderio cena, brinda, canta, bendice el éxito de la farsa dramática del aplaudido autor que el éxito de su propia farsa corona, y el entusiasmo de corazón no deja percibir á los amigos verdaderos que allí hay un entusiasmo que nace solo de un estómago agradecido.

Don Desiderio, que no tiene opinión política porque el hambre no se lo permite, en lo que conozco muchos políticos parecidos á don Desiderio, se declara desde luego partidario de todos los partidos de que él pueda sacar alguno. ¿Hay un banquete democrático? trazas se dará para presentarse, en virtud del *sufragio universal*. ¿Comen los progresistas, retraidos y todo? Pues *no se retrairá* de comer con los progresistas. ¿Come la *unión liberal*? Se *unirá* y... ¡viva el duque! ¿Comen los moderados? Se *moderará*, menos en el comer y... ¡viva el otro duque!—Y si unos y otros le maudan hablar, don Desiderio consultará su hambre, y si es mucha se callará y seguirá comiendo, por aquello de *oveja que bala, bocado pierde*.

Y siga la farsa, Desiderio! que para ella no hay mejor ingenio que la falta de vergüenza y la sobra de hambre.

Embaldurnado el fondo con los brochazos que preceden, hagamos, con brochazos parecidos, que se destaquen las dos notabilísimas figuras que de reserva se hallan en el estudio y que son un par de farsantes por vanidad, que dan quince y falta en punto á desvergüenza á todos los farsantes que van dejando á la espalda, y eso que pecho se necesita para aventajar á Canillas y á don Desiderio.

Miren ustedes qué hermoso es mi amigo don Pepito Trapalón Intruso! Acaba de levantarse y ya empieza á dar tormento al espejo, colocándole á todas luces, para contemplarse á todas ellas y ver á cuál aparece con mas esplendor su belleza que, para él, traspa los límites de lo humano. Don Pepito hace seis años que cumplió los cuarenta y en punto á fauadid sigue tan incorregible como á los veinte. Don Pepito ni es calvo ni descubre todavía una cana; verdad es que todavía no ha tenido que rascarse una vez la cabeza para descuir, ni siquiera una mentira, porque las mentiras son en él tan naturales como impropias la aprensión y la vergüenza; y, por otra parte, aunque *no hueye el mundanal ruido*, él hace muy *descansada vida*, si bien para otro sería de fatiga y de tormento, porque, francamente, se necesita *nacer* para hacer la vida de don Pepito.

Don Pepito tiene que cuidar especialmente dos cosas en su redonda cara; las guías de su bigote, que han de estar siempre engomadas y tiesas y, si puede ser, en forma de sortijillas, y la espresion de sus ojos, que han de parecer árabes á tiro de ballesta y aun á tiro de cañon. Porque además de pretender seducir con sus ojos, don Pepito pretende que sus ojos revelan su raza; como que no hay quien le apee de que por sus venas corre la sangre de los Zegríes ó Abencerrajes.

Don Pepito monta á caballo y tira la pistola y el florete y el sable, y en las reuniones á que asiste, entre señoras sobre todo, se descuelga con relatos de sus heroicidades, en que se ven los potros cerriles y casi salvajes domados y hechos unos corderos en cuanto *sienten* la mano y las rodillas de nuestro don Pepito; las complicadísimas armas de la nobleza africana del héroe, dibujadas en una pared por los plomos de su pistola y á treinta pasos

de distancia; escuadrones enteros de espertos y valientes oficiales desarmados por su invencible brazo. La farsa de don Pepito tiene mucho de inocente; y así, no hablen ustedes delante de él de ningún personaje, por dicho en seguida manifestará la amistad que el dicho personaje le profesa, y hasta les contará á ustedes las veces que comió con él y las partidas de caza en que se hallaron juntos. No hay poeta laureado que no le haya leído el drama antes del triunfo, ni pintor de nota que no le consultase particularmente antes de presentar el cuadro en la pública esposicion, ni compositor músico que no le hiciese oír la partitura de la ópera antes de ser aplaudida. En su álbum, que nadie ha llegado á ver, tiene notas autógrafas de Rossini, bocetos de Gisbert, versos inéditos de Zorrilla.

Don Pepito va y viene, entra y sale, con la seguridad de que no pasa desapercibido de ninguna mujer que algo valga y aun de que las mas hermosas sienten en su alma el fuego de sus ojos árabes y dejan el corazón colgado de las aguzadas guías de su bigote.

Para que ustedes admiren mas á don Pepito, les diré que está casado; se casó por tener mujer y por una de las complicaciones de su farsa que no son para dichas. No se pasmen si les digo á ustedes que tiene hijos y ¡qué lástima sería que don Pepito muriera sin herederos de su gloria!

Simon de la Puerta ha encontrado abiertas todas las que han podido dar paso, no siempre franco, á las brillantes elucubraciones de su notabilísima farsa. Simon no ha estudiado nada y aparenta que lo sabe todo. Nada debiera ser Simon y llegará á ser cuanto se proponga en el poco decente camino que viene recorriendo desde que, cursando filosofía sin abrir un libro ni asistir á cátedras, dedicó unos malísimos versos al patriotismo de un *tio alcalde*, que le alcanzó un destiñillo en Estancadas, para que le fuese desestancando el genio atrevido de aquel muchacho de pequeña estatura, pero que tanto habia de dar de sí andando el tiempo y, sobre todo, andando la farsa.

Simon se dió traza de que llegase á noticia del ministro y aun de todos los ministros conocidos y por conocer, y por mediación del consabido tio, los méritos que habia contraído en el primer mes de empleado, con la solución de su expediente *importantísimo* para la Hacienda, y que habia despachado el pobre escribiente del sobrino de su tio.

Simon dió un salto en su carrera, que ya quisiera yo ver al mas temerario y ágil acróbata intentando darle parecido. Simon pasó desde el oscuro rincón de una provincia á la villa y corte, aacha y magnífica escena abierta francamente para que en ella luzcan á su sabor los mas grandes farsantes de la nacion española.

Simon, que no es de los pequeños, d'ó de sí algunos puntos, de tal modo, que la levita provinciana, no era ya bastante capaz para contener la ensanchada incapacidad del mozo, y empezó á descomponerse toda y á reírse tal vez de su hinchado dueño, que la dejó menos por toza y descosida que por ser un triste recuerdo de la oscuridad en que habia vivido quien con tanta razón como otros, debia entonces ya regir los destinos del Estado. Pero Simon se resignó á dejarse regir en su nuevo destino, con la esperanza de llegar pronto á regidor y sacando todo el partido posible del nombre y valimiento de aquel bondadoso pariente que le dió el primer empujon en la senda del engrandecimiento, por no decir de la farsa.

Viérais á nuestro héroe con el mágico talisman de un nombre, que maldito el valor daba al hombre, entrar en todas las altas oficinas y en todos los despachos de todos los jefes, como Pedro por su casa, prometiendo auxilio y dispensando protección á cuantos le daban la importancia que no tenia. Oyéraisle hablar de artículos estupendos que *proyectaba* escribir para defender todos los proyectos que habia anunciado el gobierno y aun los que estaban por anunciar.

Viéraisle andar á caza de cruces, para no ser cristiano de peor condición que una porcion de entes que, mas que cruzados, crucificados debieran estar. Viéraisle presentar al desdichado tio un tomo entero de sus desenterrados abortos poéticos, y viérais al mismo débil tio, que no hay *tio en Indias* que mas valga, revolver y retorcer y anotar y autorizar expedientes, para colgar á nuestro Simon la mismísima cruz de Beneficencia, entre otras, sin duda para premiar los descalabros que, con su tomito de poesías, habia ocasionado á la desventurada literatura nacional.

Oh! no os cureis de contar los Simones, los Pepitos y los Desiderios que, como una plaga, vienen lloviendo sobre esta bonachona patria y en los tiempos que por suerte nos tocaron; porque si á contar nos detenemos, concluiremos por convenir con nuestros padres que esta, y no otra, es la verdadera época de *la farsa*.

EDUARDO BUSTILLO.

GACETILLAS.

La modista.

La modista que vive á la moda jamás se incomoda; con libre albedrío y alegre el humor, no es tan fácil, cual siempre se augura, meterla en costura, meterla en el hilo que llaman amor. ¡No señor!

Ayezada á escuchar los embrollos de gallos y pollos, conoce muy ducha que en esta cuestion, por el hilo se saca el ovillo, y el pollo es un pillo y el gallo es un trucha de marca mayor. ¡Sí señor!

Escentricidad inglesa.—Escriben de Londres que se presentó ante las autoridades un hombre á reclamar de una compañía de caminos de hierro una indemnizacion por la muerte de su mujer. Se probó que la infeliz estaba embriagada y que se habia caído desde el anden de la estacion sobre los rails, siendo destrozada por las ruedas de un tren. Se probó tambien que con haber estado presente un solo guardia de la compañía, se hubiera evitado aquella desgracia. El jurado acordó que se diese al marido de la mujer muerta, por via de indemnizacion, un shelling, ó sean unos cinco rea-

les, con la recomendacion de que se distribuyesen entre los hijos de la victima.

Tapones impermeables.—Poniendo los tapones de corcho dos ó tres veces en una mezcla de dos terceras partes de cera virgen y otra de sebo de vaca ó huey; colocados por lo mas ancho sobre una piedra ó plancha de hierro y puestos en un horno caldeado hasta que estén perfectamente secos, adquieren la propiedad de no dejar paso á las partes mas volátiles de los líquidos mas fuertes y espirituosos. Estos tapones garantizan de una manera infalible la calidad verdadera de los vinos y licores, sin comunicarles ningun olor ni sabor estraños.

Cantares.

Si es verdad que los suspiros son del amor mensajeros, nadie cual tú decir puede si enamorado me encuentro.

Quando me ausente de tí, pregunta por mí á las brisas y te dirán suspirando que tu amor me dá la vida.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

De la *Patrie* del 13 tomamos las siguientes: *Paris 12 de Marzo.*—El *Corriere dell' Emilia* desmiente en estos términos una noticia publicada últimamente por *Le Alpi*, periódico de Turin: «Estamos suficientemente autorizados para negar la existencia de una convencion secreta en seis artículos. Ningun pacto reservado hay formulado en uno ó mas artículos como apéndice de la convencion del 15 de Setiembre: quien asegure lo contrario falta á la verdad.»

—De San Petersburgo desmienten el rumor que ha circulado de un convenio de la Rusia con Francia en la cuestion de los Ducados. «Nuestro gobierno, dice la *Correspondencia rusa*, permanece libre de todo compromiso, limitándose á aconsejar á la Alemania la union mas perfecta. No cabe duda en que una lucha entre las potencias alemanas comprometeria el equilibrio europeo, sin el menor provecho para la Rusia. Todo su interés está en las cuestiones interiores.»

—Las correspondencias de New-York del 25 de febrero, que ha traído el *North-American*, llegaron á Londres ayer. En ellas no se hace mencion de ningún nuevo hecho de armas, pero se dice que en aquella capital se habia recibido el texto de una comunicacion que Juárez dirigia á los mejicanos, en que les dice: «Fiel á mi deber y mi conciencia, consagraré toda mi energia á la defensa nacional, contando con el apoyo y cooperacion del pabellon mejicano.»

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Buenaventura, de 168 ts., cap. D. M. Carrigal, de Sevilla y escalas con 59 barriles vino y 2 pipas aceite á los señores Perez y García: 40 id. id. y 21 sacos alpiste á D. V. Gutierrez: 20 pipas aceite y 20 cajas jabon á D. F. Pedrera: 10 pipas aceite á D. A. Lera: 40 cajas jabon á D. A. G. Solar: 30 id. azúcar refinada y 22 bultos jamones, tocino y chorizos á D. F. Ceballos Bustamante: 200 cajas pasas á los señores Haro y Vazquez: 100 id. jabon á los señores Hijos de Pedraja: 100 id. pasas á D. C. R. Martinez: 40 id. higos á D. G. Mowinkel y compañía: 24 barriles vino á D. A. Bordallo: 244 bultos id. y pasas á D. F. Noriega: 78 id. id. á D. A. Cortines: 8 cajas con 16,000 napoleones á D. J. M. Aguirre: 129 sacos cacao cubano á los señores Torriente hermanos: 15 barriles tabaco á D. I. Aguirre Toca, y otros efectos á varios.

Goleta inglesa Caroline, de 90 ts., cap. Mr. Akinsons, de Londres con 138 bultos sebo, carton y otros efectos á los señores Pereda Trueba y compañía.

Vapor Norte, de 142 ts., cap. D. M. Arritola, de Amberes con 276 bultos albayalde y otros á los Sres. Hijos de Doriga: 2 id. hilo á don M. G. Gomez: 10 id. ferreteria á los Sres. Huerta y Cabrero: 39 id. quesos y otros á D. J. M. Zorrilla: 1 id. tejidos á los Sres. Huerta Redonnet y compañía: 5 id. ropa á D. J. A. Rodriguez: 1 id. quincalla á los Sres. Ruben Moise Vial y compañía: 4 id. id. á la Sra. Viuda de Wunsch: 2 id. id. á D. F. Gerner: 1 id. id. á los Sres. Pascual y Casado: 4 id. id. á los Sres. Gonzalez y Cortiguera: 8 id. ginebra á D. C. R. Martinez: 8 id. quincalla á la Sra. Viuda de Huerta: 15 id. quesos á don I. Castanedo: 4 id. quincalla á los Sres. Lera y compañía: 5 id. quesos á D. L. Pacheco: 9 id. ginebra y otros á D. I. Gonzalez: 21 id. almidon, bujías y queso á D. A. G. Solar: 1 id. mercería á D. A. Muller. Y resto de carga para Bilbao, para donde se ha despachado.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don J. A. Renteria, para Bilbao con cacao, jabon y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 4 div. 1 3/4 daño pago el 21 á 4 div. 1 7/8 daño y á 8 div. 1 3/4 daño. San Sebastian á 8 div. 1/8 daño y par. Descuento de pagarés 7 1/4 por 100 anual.

TEATRO.

Circo Ecuestre de Volsi y Dias.

Funcion extraordinaria para el jueves 16 de Marzo á las 7 1/2 de la noche.

Sumamente agradecidos los directores á la buena acogida que obtuvo la compañía en su primera funcion, han determinado presentar á este amable público una extraordinaria y variada funcion que se anuncia á por carteles y prospectos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 20 de Octubre de 1864.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.		PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.					
De San-	Entre	Clases.			Estaciones.					
tander.	las esta-	1. ^a	2. ^a	3. ^a	Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º	
	ciones.				Correo.		Misto.		Ll. S.	
7 896	7 896	4 25	3 »	1 75	Santander.					
10 412	2 516	6 »	4 »	2 25	Boo.		8 25 8 30		4 32 4 36	
19 956	9 544	10 75	7 50	4 »	Guarnizo.		8 35 8 37		4 44 4 46	
27 564	7 608	15 »	10 25	5 75	Renedo.		8 39 9 07		5 03 5 13	
34 247	6 683	18 50	12 75	7 »	Torrelavega.		9 28 9 31		5 33 5 37	
39 167	4 920	21 25	14 75	8 »	Las Caldas.		9 43 9 48		5 47 5 52	
46 988	7 821	25 »	17 25	9 50	Los Corrales.		9 59 10 09		6 02 6 07	
49 699	2 711	26 50	18 25	10 »	Las Fraguas.		10 28 10 30		6 30 6 34	
52 438	2 739	28 »	19 25	10 50	Santa Cruz.		10 40 10 42		6 43 6 43	
55 231	2 793	29 75	20 50	11 25	Portolín.		10 54 10 56		6 54 6 56	
					Bárcena.		11 10		7 05	

DISTANCIAS.		PRECIOS.			PRIMERA SECCION.					
De	Entre	Clases.			Estaciones.					
Alar.	las esta-	1. ^a	2. ^a	3. ^a	Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º	
	ciones.				Correo.		Misto.		Ll. S.	
9 615	9 615	5 50	3 75	2 »	Alar.		10 50 10 51		3 25 3 27	
10 508	8 893	10 25	7 »	4 »	Mave.		11 07 11 10		3 40 3 50	
23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	Aguilar.		11 19 11 25		3 59 4 07	
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	Quintanilla.		11 40 11 41		4 22 4 24	
39 610	8 316	21 25	14 75	8 »	Mataporquera.		12 05 12 08		4 48 4 50	
50 019	10 409	27 »	18 75	10 25	Pozazal.		12 30		5 12	
					Reinosa.					

SALUD DEVUELTA A TODO EL MUNDO

CON LOS NOTABILÍSIMOS MEDICAMENTOS DE LOS SEÑORES

GRIMAULT Y C.ª

Farmacéuticos de S. A. I. el Príncipe Napoleon, 7, rue de la Feuillade, en Paris.

Por qué procuran los señores Médicos y el público emplear los medicamentos especiales de los señores Grimault y C.ª, farmacéuticos en París con los cuales obtienen las curas más extraordinarias?

1.º Porque siendo esta casa, sin contradicción, la más importante de París, honrada con la clientela de una parte de la Corte y privilegiada por S. A. I. el Príncipe Napoleon, solo vende productos de reconocida eficacia.

2.º Porque estos medicamentos representan las conquistas más recientes y preciosas de la química.

3.º Porque son gratos al paladar, halagan la vista y se administran sin peligro, lo mismo a los niños que a las personas mayores.

4.º Porque difieren enteramente de esos remedios ingleses y americanos preparados por industriales tan extraños a la medicina como a la farmacia, de cuya ciencia y títulos carecen.

5.º Porque estos medicamentos solo se aplican cada uno de por sí mas que a cierto número de enfermedades y no las curan todas como los remedios de que acabamos de hablar: en una palabra, porque cada producto tiene su aplicación particular.

Por lo mismo creemos hacer un servicio a todo el mundo recordando aquí las notables propiedades de los principales medicamentos de los señores Grimault y C.ª

Jarabe de Rabano iodado, empleado con éxito siempre seguro en lugar del aceite de hígado de bacalao, tan repugnante y difícil de digerir. Es el específico más seguro contra las escrófulas, el anafatismo, la hinchazón de las carnes, los humores en los niños, la papera, los reumatismos, el escorbuto, las afecciones de la piel y de las enfermedades del pecho. Todos los médicos de París lo emplean como el depurativo más poderoso y lo recomiendan constantemente en todos los casos en que es necesario corregir la acritud de la sangre y devolverle los principios vitales que ha perdido, ya por los excesos, ya por las afecciones linfática, escrófulosa y venéreas.

Jarabe de quina rojo ferruginoso, ó asociación de los dos poderosos remedios de la materia médica, a saber: el hierro que es uno de los principales elementos de nuestra sangre, y la quina que es el tónico y el febrífugo por excelencia. Es el delicioso medicamento, tan agradable al paladar como a la vista, produce resultados admirables en las opilaciones, los males de estómago, la falta de apetito y el empobrecimiento de la sangre. Es sobre todo útil a las señoras y a las jóvenes delicadas para desarrollar, regularizar la menstruación y suspender los perniciosos efectos de las flores blancas, que son causas de tantas enfermedades. Es sobre todo después de las convalecencias de enfermedades graves y el reparador de las fuerzas para los enfermos debilitados por el trabajo, los excesos y las afecciones escrófulosa y venéreas. Las madres encontrarán en este jarabe un medicamento sin igual para desarrollar y fortalecer el sistema nervioso en sus hijos durante la niñez evitandoles las afecciones escrófulosas.

Elixir digestivo de Pepsina. Licor delicioso que ocupa el primer lugar entre las nuevas conquistas de la ciencia: la Pepsina posee en efecto la notable propiedad de hacer digerir los alimentos, por decirlo así, sin auxilio del estómago, y es el remedio soberano de las gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, del hígado y de los intestinos. Suprime los eructos, las náuseas, pituitas, la repugnancia de los alimentos y presta sobre todo inmenso servicio a las señoras que están en posición interesante, cuyos vómitos suprimen. Las personas atacadas de cáncer en el estómago ó los intestinos verán prolongarse su vida con el uso del Elixir de Pepsina, y los ancianos y convalecientes hallarán en él el sosten de su salud y el reparador de sus fuerzas, pues con buena digestión siempre se encuentra un bien.

Jarabe de hipofosfito de cal. Hace siglos que los médicos y sabios se ingenian para encontrar un medicamento que pudiese curar las enfermedades del pecho, y cuantas investigaciones han hecho han quedado frustradas. Pero recientes trabajos comunicados a la Academia de medicina de Paris y los mas serios experimentos hechos en el hospital Brompton, de Londres, establecimiento consagrado a los tísicos, han demostrado que esta terrible enfermedad hallaba un específico poderoso en el jarabe de hipofosfito de cal, cuando no habia llegado al último período. La tos, resaca, catarrós, bronquitis, gripe y coqueluche ceden tambien inmediatamente al empleo de este jarabe, y los asmáticos encuentran en él un elemento seguro de curación.

Se recomienda a los enfermos que hagan uso al mismo tiempo de las deliciosas PASTILLAS PECTORALES con jco de eucalypto y laurel cerezo de los señores Grimault y C.ª. Este excelente confite se compone de dos sustancias las más calmantes y al mismo tiempo más insensibles de la materia médica, y no contiene opio.

Inyección y Cápsulas de Matico. Estos dos productos de la medicina mas reciente y notable para la curación de las gonorreas y de las enfermedades venéreas, tanto en el hombre como en la mujer, son exclusivamente vegetales, no contienen mercurio y están preparados con las hojas del Matico, árbol del Perú. No hay enfermedad contagiosa antigua ó reciente que resista al empleo de estos dos medios. Su rapidez de acción es superior a todos los que han sido hasta ahora empleados. Las cápsulas no fatigan nunca el estómago ni los intestinos como las cápsulas de copaiba, de cubeba y otras; la inyección no provoca estrecheces, como sucede con las inyecciones de base metálica tan encomiadas hasta el día.

Todos estos productos se venden en las principales farmacias de España. Exíjase siempre la firma de Grimault y C.ª, pues hay falsificaciones peligrosas.

INYECCION SAMPSO

INFALIBLE PRESERVATIVO que cura en tres días y muchas veces en 24 horas, evacuaciones ó flujos antiguos y modernos y dispensa de cualquier otro medicamento que se emplea con buen éxito. Su uso es fácil y recomendado por todos los médicos desde 25 años que se emplea con buen éxito. Su uso es fácil y no y ninguno de sus análogos puede compararsele. Precio 20 rs. el frasco. Depósito en Santander, D. Bernardo Córps. Depósito general en París: SAMPSO, farmacéutico, rue Rambuteau, 40; envío por mediación de los comi- nistas, y se encuentra en casa de los farmacéuticos del universo.

Interesante para los médicos.

El Sirop de doctor FORT, cura catarrós, tos, las brava irritaciones nerviosas de las bronquias y todos los dolores del pecho. Doctor GRABLE, calle Vivienne, 36. Paris.

Puedo en España: jarabe 16 rs. frasco — En Santan- der, D. Bernardo Córps. 5-4

LAS DOS ASTURIAS.

Apéndice del Almanaque para 1865,

para utilidad y recreo de las provincias de Oviedo y Santander.

Este apéndice, anunciado ya cuando se publicó e almanaque, se halla de venta, al precio de un real, en la librería de D. Fabian Hernandez.

Crítica de los fueros de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Discursos pronunciados en el Senado por los Excmos. Sres. D. MANUEL SANCHEZ SILVA, D. PEDRO EGANA y D. JOAQUIN B. y ALDAMAR con notas y documentos oficiales

por D. MANUEL GARCIA GONZALEZ. Se halla de venta en la guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10.

Don Ricardo Cagigal, Notario Real y público del número de Santander y su partido, ha trasladado su despacho-escritania, a la calle de San Francisco, núm. 1, piso 2.º

Banco de Santander.

Este establecimiento ha acordado bajar á ocho por ciento anual el tipo del interés para préstamos y descuentos. Santander 13 de marzo de 1865. —Francisco A. de Alvear, secretario.

OBSERVACIONES

sobre

LA ESCLAVITUD

en la isla de Cuba.

Por D. Ignacio Gonzalez Olivares.

Este folleto se halla de venta, al precio de siete reales, en la imprenta de este periódico.

La Reina de las Flores.

Zarzuela en dos actos, original y en verso.

SEGUNDA EDICION DE LUIO.

PRECIO UN REAL.

El producto de la venta de ejemplares de esta obra se destina al socorro de las desgracias ocurridas por inundación en la provincia de Valencia.

Único punto de venta en Madrid, librería de Cuesta, calle de Carretas, núm. 9. Se remite a provincias mandando dentro de una carta, dirigida á su autor, calle del Arenal, núm. 15, entresuelo, tres sellos de franqueo. Se recomienda a cuantas personas lean este anuncio, la lectura de un prospecto que se da gratis en la espresada librería de Cuesta.

Elixir antireumatisal

de SARRAZIN-MICHEL de AIX.

Cura con seguridad y prontitud los reumatismos agudos y crónicos, gota, lumbago, ciática, jaqueca, etc. etc.

10 francos frasco para un tratamiento de diez días. Por irregular uno ó dos frascos son suficientes.

Depósito: en París en casa Menier. Precio en España 40 reales. Depósitos: Madrid por mayor, Esposición Extranjera, calle Mayor, núm. 10. —En Santander, por menor, D. Bernardo Córps.

Del Ebro al Tiber,

RECUERDOS.

POR JUAN GARCIA.

Un tomo en 8.º mayor de 416 páginas; precio 16 reales.

Del Manzanares al Barro,

RELACION DE VIAJE.

POR JUAN GARCIA.

Un tomo en 8.º mayor. Precio 16 rs. al. Se hallan de venta en la librería universal, científica y literaria de Fabian Hernandez, junto al paseo de la Alameda, casas de D. Cornelio Escalante.

Paris, 36, calle Vivienne, D

CHABLE MÉDECIN SPÉCIAL

DOS ENFERMEDADES SEXUALES Y AFECCIONES GONORREAS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.

DEPURATIF de SANG

30,000 curas de empeines, afecciones cutáneas, virus y enfermedades secretas, acridades y humores de la sangre, prueban bastante bien que un depurativo vegetal (sin mercurio), y mis BAIÑOS MINERALES son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.

PLUS DE COPAHU

El Jarabe de citrato de hierro de CHABLE es el único que cura enseguida las Gonorreas, Relajaciones y Debilidades del canal, las pérdidas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben servirse tambien de mi inyección. Las señoras de la inyección virginal y del citrato de hierro. ALMORRANAS; pomada que las cura en 3 días.

POMMADA ANTI-ERPETICA

contra: los pecazones, capullos, empeines; etc.

PILDORAS DEPURATIVAS de CHABLE

Verse y instruccion quiacompana Cada uso Curativo.

Precio en España: jarabe 26 rs. frasco, pildoras 16

rs., pomada 16 rs.—En Santander D. Bernardo Córps.

5-4

Para Matanzas y la Habana.

Del 15 al 20 del próximo marzo saldrá para dichos puntos la muy acreditada y velera fragata de gran porte nombrada

ANGELITA,

al mando de su capitán D. José Isern.

Admite solamente pasajeros, y para su ajuste pueden entenderse con sus consignatarios los señores viuda de Escalera, Maza y compañía, Muelle, número 13.

Santander 18 de febrero de 1865. 21

Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en Coruña, Carril y Vigo. Saldrá de este puerto el 17 del corriente, el rápido y acreditado vapor

BUENAVENTURA,

al mando de su acreditado capitán D. Marcelino Cagigal.

Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase, para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz en los vapores-correos trasatlánticos.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y Garcia, Daiz y Velarde, número 4, e informarán los Sres. P. Larriaga y compañía, Rivera, 13.

SANTANDER,

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.